



***PREVENIREA ȘI COMBATerea VIOLENȚEI DOMESTICE  
ÎN CADRUL PROIECTULUI "BRIGHT SKY", ÎN VEDEREA CREȘTERII  
GRADULUI DE CONȘTIENȚIZARE CU PRIVIRE LA GRAVITATEA  
FENOMENULUI VIOLENȚEI DOMESTICE***

*Violența Domestică este una dintre cele mai răspândite încălcări ale drepturilor omului din lume. Toate persoanele pot fi expuse la violența domestică și de gen, dar majoritatea victimelor sunt femei și fete!*

În Europa, între 12% - 15% dintre femei sunt victime ale violenței domestice. România nu face nici ea excepție, cifrele oficiale situându-ne pe primele locuri în Europa atunci când vorbim despre acest fenomen.

După anii 2000 s-au făcut pași în ceea ce privește crearea unui cadru legislativ și instituțional pentru combaterea violenței domestice: ratificarea Convenției de la Istanbul, ordinul de protecție provizoriu, ordinul de protecție emis de instanță sau brățările electronice pentru agresori.

În acest context a fost lansată aplicația Bright Sky RO, un instrument digital care a fost dezvoltat de Vodafone România în parteneriat cu  **Poliția Română** , Asociația Necuvinte și Asociația Code for Romania, lansată în anul 2020.

Aplicația este gratuită, disponibilă în App Store și Google Play Store, în limba română, engleză și maghiară și oferă informații persoanelor aflate într-o relație abuzivă sau celor care sunt îngrijorate pentru cineva cunoscut, inclusiv specialiștilor care își

desfășoară activitatea în strânsă legătură cu fenomenul violenței domestice sau altă manifestare a violenței de gen.

Cu privire la aplicație au fost desfășurate campanii de informare prin materiale suport și afișe A4 și A5. Structura de analiză și prevenire a desfășurat sesiuni de instruire cu polițiștii de ordine publică, în vederea familiarizării cu aplicația, pentru ca și aceștia să poată furniza informații utile cetățenilor, atât pentru prevenirea fenomenului cât, și pentru cazurile de violență domestică la care intervin.

Aplicația Bright Sky conține, de asemenea, o bază de date cu servicii de asistență, astfel încât utilizatorul să poată lua legătura cu cel mai apropiat serviciu disponibil în zona în care se află și oferă și posibilitatea înregistrării abuzurilor într-un jurnal digital confidențial, la o adresă de email alcasă de victimă, printr-o funcție ce folosește text, conținut audio, video sau foto.

Meniul aplicației oferă explicații despre cauzele și consecințele violenței domestice, planul de siguranță și prevederile legale care pot proteja o victimă (ordinul de protecție provizoriu dat de poliție și ordinul de protecție dat de instanță), precum și măsurile care pot fi adoptate individual pentru creșterea siguranței în mediul online. O parte din aceste resurse se găsesc pe site-ul Poliției Române la secțiunea Prevenire/Violență domestică și sunt accesate direct din aplicație.

Pentru ca potențialele victime să înțeleagă mai bine formele de manifestare ale violenței de gen, sunt descrise acțiunile abuzatorului, sunt combătute prejudecățile și miturile iar utilizatorul își poate evalua rapid siguranța personală în cadrul relației prin simpla completare a unui formular electronic.

Sunt prezentate, de asemenea, informații și sfaturi utile legate de hărțuire și de consimțământul în relațiile sexuale, prezentându-se și studii de caz care exemplifică tipurile de comportament abuziv afișate cel mai frecvent în relațiile intime. Din 2023 conține și informații despre fenomenul traficului de persoane.

Pe linia *prevenirii fenomenului violenței domestice* se află în derulare Campania Națională ”*Scuzele NU schimbă realitatea*” – perioada derulării 01.03.2024 – 31.01.2025. Până la acest moment, în cadrul campaniei au fost desfășurate 6 activități preventive, cu 251 beneficiari, 9 apariții în presă, fiind distribuite un număr de 311 tipărituri.

Pe linia *infracțiunilor sesizate din domeniul violenței domestice* în primele trei luni ale anului 2024, comparativ aceeași perioadă a anului 2023, se poate observa o *creștere nesemnificativă* a numărului de infracțiuni sesizate în domeniul violenței domestice, cu **+1 infracțiune** (de la 257 infracțiuni sesizate în primele 3 luni ale anului 2023, la 258 infracțiuni sesizate pentru perioada similară), respectiv **+0,39%**.

Infracțiunile de ”lovire sau alte violențe” ocupă în continuare primul loc ca și pondere **181** din totalul infracțiunilor sesizate de **258**, înregistrându-se o *scădere* a acestora cu **-4** fapte sesizate, de la **185** în perioada similară a anului 2023, la **181** în primele trei luni ale anului 2024, rezultând un procent de **-2,16%**.

Numărul infracțiunilor sesizate de *amenințare* au înregistrat o ușoară scădere, de la **27** infracțiuni sesizate în primele trei luni ale anului 2023, la **24** infracțiuni în primele trei luni ale anului 2024, cu **- 3** infracțiuni, - **11,11%**.

Infracțiunile de *abandon de familie* au înregistrat *creștere* cu **+4** infracțiuni, de la **18** în primele trei luni ale anului 2023, la **22** în primele trei luni ale anului 2024, **+22,22%**.

Totodată infracțiunile prevăzute de Legea pentru prevenirea și combaterea violenței în familie (Legea nr. 217/2003), înregistrează *creștere*, de la **14** în primele trei luni ale anului 2023, la **21** în primele trei luni ale anului 2024, cu **+7** infracțiuni, **+50%**.

În ceea ce privește *ordinele de protecție provizorii*, în primele *trei luni ale anului 2024*, situația se prezintă astfel:

- au fost emise în cursul perioadei **20** de astfel de ordine, toate **20** la solicitarea victimei.

- **19** au fost confirmate de către procuror, din care **8** transformate în ordine de protecție.

În primele *trei luni ale anului 2023*, situația *ordinelor de protecție provizorii* se prezintă astfel:

- au fost emise în cursul perioadei **22** de astfel de ordine, din care **15** la solicitarea victimei.

- **22** confirmate de către procuror, din care **11** transformate în ordine de protecție.

*Astfel de acțiuni vor continua pentru prevenirea și combaterea fenomenului violenței domestice!*

*Cu stimă,*

**ÎMPUTERNICIT ȘEF AL INSPECTORATULUI**

*Comisar – șef de poliție*

**ZAHARIA IONUȚ CĂTĂLIN**